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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2013 Ε_3.Αλ3Ε(α) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 1 ΑΠΟ 9 
 

ΤΑΞΗ: Γ΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ / ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 8 Μαΐου 2013 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

 

Α1. 
α. Λάθος. 
β. Λάθος. 

γ. Λάθος. 
δ. Σωστό. 
ε. Λάθος. 

 

Α2. β. 
 
Α3. β. 
 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

Β1. Κεφάλαιο: 4ο. Η προσφορά των αγαθών. 
Σελίδες σχολικού βιβλίου: 84 & 85. 

Παράγραφος: 6. Μεταβολή της ¨προσφερόµενης ποσότητας¨ και µεταβολή 
της ¨προσφοράς¨. 

Από: «Η µεταβολή στην προσφερόµενη ποσότητα ενός αγαθού αναφέρεται 

στη µετακίνηση κατά µήκος της ίδιας καµπύλης προσφοράς…» 
Μέχρι: και το «∆ιάγραµµα 4.6. Μεταβολή προσφοράς» 

 
Β2. Κεφάλαιο: 4ο. Η προσφορά των αγαθών. 

Σελίδα σχολικού βιβλίου: 85. 
Παράγραφος: 6. Μεταβολή της ¨προσφερόµενης ποσότητας¨ και µεταβολή 

της ¨προσφοράς¨. 

Από: «Αν ταυτόχρονα µε τη µεταβολή της τιµής του αγαθού έχουµε 
µεταβολή και σε κάποιον προσδιοριστικό παράγοντα,…» 

Μέχρι: και το «∆ιάγραµµα 4.7» 
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ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

Γ1. 
 

Συνδυασµοί 

Ποσοτήτων 

Παραγόµενες 

Ποσότητες 

Αγαθού Χ 

Παραγόµενες 

Ποσότητες 

Αγαθού Ψ 

Κόστος  

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε µονάδες Ψ) 

Κόστος  

Ευκαιρίας 

Αγαθού Ψ 

(σε µονάδες Χ) 

Α ΧΑ = 0 ΨΑ = 4.400   

   
(A B)X

KE 2
→

=  
(Α )Ψ

1
KE

2→Β

=  

Β 400 ΨΒ = 3.600   

   4 
(Β )Ψ

1
KE

4→Γ

=  

Γ ΧΓ = 800 2.000   

   
(Γ )X

KE 8
→∆

=  
(Γ )Ψ

1
KE

8→∆

=  

∆ Χ∆ = 1.050 0   

 
Στο συνδυασµό Α, δεν παράγεται καθόλου ποσότητα από το αγαθό Χ, δηλαδή ΧΑ = 0, 

εφόσον, όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται στην παραγωγή του 
αγαθού Ψ. 
 
Στο συνδυασµό Β, η ποσότητα του αγαθού Ψ που παράγεται είναι  

ΨΒ = ΨΓ + 80% ∗ ΨΓ = 2.000 + 80% ∗ 2.000 = … = 3.600, εφόσον είναι αυξηµένη 
κατά 80% από την ποσότητα του αγαθού Ψ που παράγεται στο συνδυασµό Γ. 
 

Εφόσον, για να παραχθεί µια (1) επιπλέον µονάδα του αγαθού Χ σε µονάδες του 
αγαθού Ψ από το συνδυασµό Α στο Β, θα πρέπει να θυσιαστούν 2 µονάδες από το 

αγαθό Ψ, έχουµε: 
(A B)

X
KE 2

→

= . 

 
Εφόσον, για να παραχθεί µια (1) επιπλέον µονάδα του αγαθού Ψ σε µονάδες του 

αγαθού Χ από το συνδυασµό Γ στο ∆, θα πρέπει να θυσιαστούν 1/8 µονάδες από το 

αγαθό Χ, έχουµε: 
(Γ ∆)

Ψ

1
KE

8→

= . 

 

(A B)

(A B)
(A B)

X

3.600
KE 2 2 2 4.400

400 0

→ Α

Α

→
→

∆Ψ Ψ −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ ⇒Ψ =

∆Χ −
…  
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(Β Γ)

(Β Γ)
(Β Γ)

X

3.600 2.000
KE 4 4 4 800

400

→

Γ

→ Γ
→

∆Ψ −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ ⇒ Χ =

∆Χ Χ −
…  

 

(Γ ∆)

(Γ ∆)
(Γ ∆)

Ψ

1 1 800 1
KE 1.050

8 8 2.000 0 8

→ ∆

∆

→
→

∆Χ Χ −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ ⇒ Χ =

∆Ψ −
…  

 

(Γ ∆)

(Γ ∆)
(Γ ∆)

Χ

2.000 0
KE 8

1.050 800

→

→

→

∆Ψ −
= = = =
∆Χ −

…  

(Α Β)

(Α Β)
(Α Β)

Ψ

400 0 1
KE

4.400 3.600 2

→

→

→

∆Χ −
= = = =
∆Ψ −

…  

 

(Β Γ)

(Β Γ)
(Β Γ)

Ψ

800 400 1
KE

3.600 2.000 4

→

→

→

∆Χ −
= = = =
∆Ψ −

…  

 

Γ2. 

α. 
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Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων (Κ.Π.∆.) 



Ê
Õ

Ê
Ë

Ï
Ó

Ã
Á

Æ
É

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Ο.Ε.Φ.Ε.) – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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β. Η ανεργία και κατ’ επέκταση η αύξηση του ποσοστού της δεν θα έχει 

καµία επίπτωση πάνω στην καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων 
(Κ.Π.∆.) της υποθετικής οικονοµίας. Η καµπύλη παραγωγικών 
δυνατοτήτων (Κ.Π.∆.) δείχνει τις µέγιστες ποσότητες των δυο αγαθών 
που µπορεί να παράγει η οικονοµία όταν απασχολεί πλήρως και 

αποδοτικά όλους τους παραγωγικούς της συντελεστές. Ανεργία 
σηµαίνει, ότι η οικονοµία δεν χρησιµοποιεί όλες τις παραγωγικές της 
δυνατότητες και ορισµένοι ή όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές της 

υποαπασχολούνται. Όταν υπάρχει ανεργία η οικονοµία παράγει σε ένα 
συνδυασµό ο οποίος βρίσκεται αριστερά της καµπύλης παραγωγικών 
δυνατοτήτων (Κ.Π.∆.), δηλαδή σε έναν εφικτό συνδυασµό. 

 

 
Γ3. 

α. Εάν µοναδικό κριτήριο αποτελεί το κόστος ευκαιρίας, συµφέρει την 

οικονοµία να παράγει µια µονάδα από το αγαθό Χ, µεταξύ των 
συνδυασµών Α και Β, γιατί µεταξύ αυτών των συνδυασµών, για να 
παραχθεί µια µονάδα από το αγαθό Χ θυσιάζονται οι λιγότερες µονάδες 
από το αγαθό Ψ και συγκεκριµένα θυσιάζονται 2 µονάδες από το αγαθό 

Ψ. 
 

β. Από τον πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων της υποθετικής οικονοµίας 

διαπιστώνουµε ότι για Χ = 800 η µέγιστη ποσότητα από το αγαθό Ψ 
που µπορεί να παραχθεί είναι Ψ = 2.000. Εποµένως, ο συνδυασµός Λ  
(Χ = 800 και Ψ = 2.200) είναι ανέφικτος. Προκειµένου να παραχθεί ο 
συνδυασµός Λ θα πρέπει να µετατοπιστεί η καµπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων (Κ.Π.∆.) δεξιότερά του. Για να συµβεί αυτό, θα πρέπει: 
είτε να αυξηθούν αρκετά οι συντελεστές παραγωγής, 
είτε να βελτιωθεί σηµαντικά η τεχνολογία παραγωγής, 

είτε να υπάρξει συνδυασµός των δύο παραπάνω, δηλαδή ταυτόχρονα να 
αυξηθούν αρκετά οι συντελεστές παραγωγής και να βελτιωθεί 
σηµαντικά η τεχνολογία παραγωγής. 

 

Χ 

Ψ 

� 
Ανεργία 25% 
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Γ4. 

α. 
i. Υπολογίζουµε για Χ = 50 τη µέγιστη ποσότητα του αγαθού Ψ 

που µπορεί να παράγει η οικονοµία: 
 

Συνδυασµοί 

Ποσοτήτων 

Παραγόµενες 

Ποσότητες 

Αγαθού Χ 

Παραγόµενες 

Ποσότητες 

Αγαθού Ψ 

Κόστος  

Ευκαιρίας 

Αγαθού Χ 

(σε µονάδες Ψ) 

Α 0 4.400  

Α΄ 50 ΨΑ' = ; 2 

Β 400 3.600  

 

(Α Α') '

'

(Α Α')
(Α Α')

Χ

4.400
KE 2 2 2 4.300

50 0

→ Α

Α

→
→

∆Ψ −Ψ
= ⇒ = ⇒ = ⇒ ⇒ Ψ =

∆Χ −
…  

ή 

 

(Α' Β) '

'

(Α' Β)
(Α' Β)

Χ

3.600
KE 2 2 2 4.300

400 50

→ Α

Α

→
→

∆Ψ Ψ −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ ⇒Ψ =

∆Χ −
…  

 
Για Χ = 50 η µέγιστη ποσότητα από το αγαθό Ψ που µπορεί να 
παραχθεί είναι Ψ = 4.300. Εποµένως, ο συνδυασµός Κ (Χ = 50 

και Ψ = 4.250) είναι εφικτός. 
 

ii. Όταν η οικονοµία παράγει το συνδυασµό Κ (Χ=50 και Ψ=4.250), 
δεν χρησιµοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και 

ορισµένοι ή όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται. 
 
iii. Για να µετατραπεί ο συνδυασµός Κ (Χ=50 και Ψ=4.250) σε 

µέγιστο, η παραγωγή του Ψ θα πρέπει να αυξηθεί κατά: 
 

4.300 – 4.250 = 50 µονάδες 
 

β. Αν η οικονοµία αποφασίσει να αυξήσει την παραγωγή του αγαθού Ψ 
από τις 2.000 στις 4.300 µονάδες, θα πρέπει από το αγαθό Χ να 
θυσιαστούν: 

 
800 – 50 = 750 µονάδες 
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ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

∆1. 

α. Σ∆Α = ΡΑ ∗ QD(A) ⇒ 864.000 = 90 ∗ QD(A) ⇒ … ⇒ QD(A) = 9.600 κιλά. 

 

(B)

(Α Β)

D(B) D(A) (A)

(B) (A) D(A)

D

(B)

Q Q P

P P Q
E 1,5 1,5

11.200 9.600 90
1,5 P 80 ευρώ

P 90 9.600

→

−

∗

−

= − ⇒ = − ⇒

−
⇒ ∗ = − ⇒ ⇒ =

−

…

 

 
Εποµένως, προκύπτει ο πίνακας: 

 

 

Τιµή 

(Ρ) 

(σε ευρώ) 

Ζητούµενη 

Ποσότητα 

(QD) 

(σε κιλά) 

Συνολική 

∆απάνη 

Καταναλωτών 

(Σ∆) 

(σε ευρώ) 

Ελαστικότητα 

Ζήτησης 

(ΕD) 

Α 90 QD(A)=9.600 864.000 -1,5 

Β Ρ(Β)=80 11.200   

 

β. 
D D(A) D(B) D(A) D

(A) (B) (A)

Q Q Q Q Q 9.600 11.200 9.600

P P P P P 90 80 90

− − − −
= ⇒ = ⇒

− − − −

 

⇒ … ⇒ QD = 24.000 – 160 ∗ P 

 
Εποµένως, η αγοραία συνάρτηση ζήτησης είναι: 

 

QD = 24.000 – 160 ∗ P 

 

γ. QS1 = 10 ∗ QS = 10 (600 + 4 ∗ P) = … = 6.000 + 40 ∗ P 
 

Εποµένως, η αγοραία συνάρτηση προσφοράς είναι: 
 

QS1 = 6.000 + 40 ∗ P 

 

δ.

 

1 1 1
D S1 (E ) (E ) (E )

Q Q 24.000 160 P 6.000 40 P P 90 ευρώ= ⇒ − ∗ = + ∗ ⇒ ⇒ =…  
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Εποµένως, η τιµή ισορροπίας είναι: 

 

1
(E )
P 90 ευρώ=  

 

Αντικαθιστώντας την τιµή ισορροπίας 
1

(E )
P 90 ευρώ=  στη συνάρτηση 

ζήτησης, υπολογίζουµε την ποσότητα ισορροπίας: 
 

1

1

(E )P=P 90

D D

D(E )

Q 24.000 160 P Q 24.000 160 90

... Q 9.600 κιλά

=

= − ∗ → = − ∗ ⇒

⇒ ⇒ =

 

 
Εποµένως, η ποσότητα ισορροπίας είναι: 

 

1
D(E )Q 9.600 κιλά=  

 
Άρα, το σηµείο ισορροπίας είναι: 

 

1 1
1 (E ) (E )Ε (P 90 και Q 9.600)= =  

 

∆2. 
α. QS2 = QS1 + 6.000 = 6.000 + 40 * P + 6.000 = … = 12.000 + 40 * P 

 
Εποµένως, η νέα αγοραία συνάρτηση προσφοράς είναι: 

 
QS2 =12.000 + 40 * P 

 

β. 
2 2

D S2 (E ) (E )
PQ Q 24.000 160 P 12.000 40= ⇒ − ∗ ⇒= + ∗  

2
(E )
P 60 ευρώ⇒ ⇒ =…  

 
Εποµένως, η νέα τιµή ισορροπίας είναι: 

 

2
(E )
P 60 ευρώ=  

 

Αντικαθιστώντας την νέα τιµή ισορροπίας 
2

(E )
P 60 ευρώ=  στη 

συνάρτηση ζήτησης, υπολογίζουµε την νέα ποσότητα ισορροπίας: 
 

2(E )

2

P=P 60

D D

D(E )

Q 24.000 160 P Q 24.000 160 60

Q 14.400 κιλά

=

= − ∗ → = − ∗ ⇒

⇒ ⇒ =…
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Εποµένως, η νέα ποσότητα ισορροπίας είναι: 
 

2
D(E )

Q 14.400 κιλά=  

 
Άρα, το νέο σηµείο ισορροπίας είναι: 

 

2 2
2 (E ) (E )
(P 60 και Q 14.400)Ε = =  

 

γ. 

i. Οι τιµές (αµοιβές) των συντελεστών παραγωγής του αγαθού Χ, 
µειώθηκαν. 

 
ii. Επειδή η τιµή ισορροπίας µειώθηκε (από 90 σε 60 ευρώ) και η 

ποσότητα ισορροπίας αυξήθηκε (από 9.600 σε 14.400 κιλά) 
συµπεραίνουµε ότι η προσφορά αυξήθηκε. Εποµένως, η αύξηση 
της προσφοράς προήλθε από µείωση των τιµών (αµοιβών) των 

συντελεστών παραγωγής του αγαθού Χ. 
 

∆3. 
α. Η συνολική δαπάνη των καταναλωτών στο αρχικό σηµείο ισορροπίας, 

Ε1 είναι: 
 

1 1 1
(E ) (E ) (E )

=P Q 90 9.600 864.000 ευρώΣ∆ ∗ = ∗ =  

 
Η συνολική δαπάνη των καταναλωτών στο νέο σηµείο ισορροπίας, Ε2 

είναι: 
 

2 2 2
(E ) (E ) (E )

=P Q 60 14.400 864.000 ευρώΣ∆ ∗ = ∗ =  

 
Η µεταβολή στη συνολική δαπάνη των καταναλωτών είναι: 

 

1 2 2 1
(E E ) (E ) (E )

=Σ∆ Σ∆ 864.000 864.000 0 ευρώ
→

∆Σ∆ − = − =  

 

Εποµένως, η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παρέµεινε σταθερή. 
 

β. Για να αιτιολογήσουµε τη µεταβολή στη συνολική δαπάνη των 
καταναλωτών πρέπει να υπολογίσουµε την ελαστικότητα ζήτησης 

τόξου, µεταξύ των δύο σηµείων ισορροπίας, Ε1 και Ε2: 
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1 2

2 1 1 2

2 1 1 2

(E ) (E ) (E ) (E )

D( )
(E ) (E ) (E ) (E )

Q Q P +P 14.000 9.600 90 60
=

P P Q +Q 60 90 9.600 14.400

1

∩

Ε Ε

− − +
Ε ∗ = ∗ =

− − +

= = −…

 

Εφόσον η ζήτηση είναι µοναδιαία, 
1 2

D( )
1 1

∩

Ε Ε

Ε = − = , γι’ αυτό η συνολική 

δαπάνη των καταναλωτών παρέµεινε σταθερή. 
 

∆4. Για 
1

(E )
P =90 ευρώ , έχουµε: 

 

1
D(E )

Q =9.600 κιλά  

 

1

1

1

(E )P=P 90

S2 S2(E )

S2(E )

Q =12.000+40 P Q 12.000 40 90

Q 15.600 κιλά

=

∗ → = + ∗ ⇒

⇒ ⇒ =…

 

 

Εποµένως, στην αρχική τιµή ισορροπίας 
1

(E )
P =90 ευρώ , στην αγορά του 

αγαθού Χ, παρουσιάζεται: 
 

1 1
S2(Ε ) D(Ε )

Πλεόνασµα = Q Q =15.600 9.600 6.000 κιλά− − =  


